

## 为民办十件实事回头看

# 变着花样传播传统文化,国学体验夏令营人气暴涨 如此受欢迎,有点出乎意料

### 文化惠民工程

扶持建设100处农村文化大院,100处农村文体小广场,150个乡村(社区)儒学讲堂,20个儒学社团。扶持150名民间儒学普及推广人才开展各类儒学讲座及国学活动3600场次。

今年已基本步入尾声。济宁不仅建起了弘扬优秀传统文化讲师库,吸引700多人加入进来。济宁市文广新局更是趁热打铁,聘请了31名学者为高级讲师,将弘扬优秀传统文化融入到文化惠民的工程当中。



曲阜市图书馆“尼山书院”的小营员在进行上香礼。

本报记者 汪泷  
通讯员 蒋琰

### 建立讲师库 700多人讲传统文化

2015年底,济宁市文广新局组织了杨朝明、骆承烈、单承彬、杜庆生等本土知名学者,共同编撰了《乡村儒学读本》。掀开这本精美的读本,《一个真实的孔子》、《孔子的“一”贯之道》、《文化宗师,民族骄傲》等一篇篇传统文化学者的文章,以通俗易懂的字句将儒家思想融入到百姓的日常生活中。

“《读本》印出来后,由市文广新局指导建立的乡村儒学讲堂都获得了赠书。”济宁市文广新局公共文化科科长刘凤来说。而读本的出版,也意味着全市的儒学讲堂有了一本像样的教材。

早在2014年济宁市文广新局提出了“儒学原乡·文化圣地”这一文化品牌之后,乡村(社区)儒学讲堂的建立便如火如荼的开展起来。村村有讲堂、村村有讲师,农闲时去讲堂里听一听传统文化讲座,成了许多农民们的生活常态。也正是在这样一个大环境下,公共文化科邀请各县市

区的传统文化学者、非遗传承人、中小学老师共同组建了“讲师库”。

刘凤来介绍,虽然十件实事制定的任务是扶持150名民间儒学普及推广人才,但随着讲师库的建立,全市共有700多人加入进来,人数远超年初制定的计划。紧接着,济宁市文广新局趁热打铁,邀请一批知名学者成立了高级讲师。杨朝明、骆承烈、杜庆生等共31名知名学者成为了首批高级讲师。而且,济宁市文广新局给每位高级讲师都颁发了聘书,一聘三年。

### 国学夏令营 点燃传统文化热潮

今年6月,济宁市文广新局在济宁市图书馆组织了一次培训,各县市区的图书馆馆长都齐聚一堂。“我们邀请了山东省图书馆的专家过来,传授如何在假期里开展国学夏令营。”刘凤来说。

7月份,济宁市文广新局出台《关于充分利用暑期在市县两级公共图书馆“尼山书院”集中开展青少年国学传习活动的通知》。《通知》中要求市县级图书馆的“尼山书院”要结合各县市区的自身条件,围绕本地文化特

色开展形式多样的公益暑期夏令营活动。而当2016年暑假来临之时,国学夏令营报名日的门庭若市,让原本还有些忐忑的图书馆工作人员们长舒了一口气。

济宁市图书馆举办的首期“国学体验夏令营”开营。原本打算招30人的夏令营,开始报名后一小时内报满,在家长们的强烈要求下,名额扩大到了40人。“如此受欢迎真有点出乎意料,这也说明家长和孩子们越来越喜欢我们的优秀传统文化,对这样的形式也是认可的。”刘凤来高兴地说。

在邹城市图书馆的孟子学堂,第一期国学夏令营举办得有声有色。开笔礼、非遗面塑体验、诵读《孟子》、礼乐编钟体验等内容,让许多小营员和国学有了“亲密接触”。“让孩子们玩中有学,学中有乐。”邹城市图书馆馆长刘红云介绍,到举办第三期时,学堂已经有400人来报名。

在梁山,虽然新图书馆尚未投入使用,但工作人员挑选了一家武术学校挂牌成立尼山书院,不仅在开营仪式上安排了梁山诸多武术展演,更是把登水泊梁山、走进美丽乡村马营、游览黄河滩、参观独山战役纪念馆等活动穿插到夏令营课程中。

### □相关链接 年度目标已完成 文化站也达标

为了把文化惠民工程落到实处,今年年初济宁市文广新局出台了《济宁市文化广电新闻出版局关于落实2016年市政府为民办好十件实事的实施方案》,制定了全年的工作计划。刘凤来介绍,局里专程与市人才办等6家部门联合出台《儒学民间普及推广人才支持计划实施细则》,大力扶持儒学普及推广人才。

此外,又下发了《关于公布乡村儒学讲堂市级示范点、乡村儒学讲师的通知》,共评选了153处乡村(社区)儒学讲堂、153名优秀乡村儒学讲师。下发了《关于评选2016年度优秀“儒学社团”的通知》,

本报记者 汪泷

### 冬日温暖



24日,由济宁市城市管理局、倍全公司联合发起的“关爱环卫工人活动”在倍全便利店拉开序幕。数百名环卫工人领到了杏仁露和大白菜等慰问品,享受冬日的温暖。图为环卫工领慰问品。

本报记者 贾凌煜 通讯员 谢宝德 摄

### 继大米后,鱼台又增一国家地理标志产品 “鱼台毛木耳”获准贴标识

本报济宁12月25日讯(记者晋森 通讯员 赵磊) 23日,鱼台县召开新闻发布会,“鱼台毛木耳”荣膺国家农业部“国家地理标志登记保护产品”。这是继“鱼台大米”后,该县获得的第二个国家地理标志登记保护产品。

在鱼台昌健食用菌种植专业合作社毛木耳基地,一排排的大棚拔地而起,这是一个集毛木耳种植、菌种繁育和研发为一体的专业合作社。一袋袋的菌种正在包装、运送,成品木耳销往广东、福建、云南、四川等省。“全县的毛木耳生产量,占全国的60%,

所以鱼台毛木耳获得国家地理标志登记保护产品是名至实归。”昌健食用菌种植专业合作社理事长马汉友说,目前该县已形成了食用菌种植和菌种繁育的规模化。

毛木耳是一种质地鲜脆、滑嫩爽口,营养丰富的胶质类食用菌,是一种可食、可药、可补的营养和保健食品,也是我国名贵的土特产品和传统的出口产品,其国内外市场广阔。毛木耳含有丰富的蛋白质和钙、磷、铁等矿物质及多种维生素。目前,鱼台县毛木耳立体种植面积达6500亩左右,折合陆地平面种植约3万